

全面从严治政党必须把讲政治摆在首位

刘昉

文汇报时评 中国新闻名专栏

习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻十八届六中全会精神专题研讨班上的讲话中指出：“必须旗帜鲜明讲政治”，“讲政治，是我们党补钙壮骨、强身健体的根本保证，是我们党培养自我革命勇气、增强自我净化能力、提高排毒杀菌政治免疫力的根本途径”。这一重要论述为我们在新的历史条件下进一步推进全面从严治党指明了方向。

讲政治是中国共产党的突出优势

我们党作为马克思主义政党，讲政治是突出特点和优势。讲政治就是全党“必须坚守党性原则，坚定政治信念，增强政治意识，站稳政治立场，严守政治纪律”。讲政治的目的在于统一全党意志、凝聚全党力量，为实现党的纲领和目标而共同奋斗。

讲政治关乎党的前途命运，是我们党管党治党、避免犯颠覆性错误的根本要求。我们党90多年的奋斗历程表明，什么时候全党讲政治、党内政治生活正常健康，我们就风清气正、团结统一，充满生机活力，党的事业就蓬勃发展；反之，就弊病丛生、人心涣散、丧失斗志，各种错误思想得不到及时纠正，给党的事业造成严重损失。从革命战争年代强调“革命的政治工作是革命军队的生命线”，到社会主义建设年代提出“没有正确的政治观点，就等于没有灵魂”，到改革开放时期提出“到什么时候都得讲政治”，讲政治是我们党取得革命建设和改革事业一个又一个胜利的坚强保障。

在长期的实践过程中，我们党的党内政治生活状况总体是好的，但也毋庸讳言，一个时期以来，随着形势变化，党内有些同志认为讲政治不那么重要了，讲政治的自觉性降低了，导致党内出现了一些亟待解决的突出矛盾和问题。因此，习近平总书记强调：“把党的思想政治建设摆在首位，营造风清气正的政治生态。”

核心观点

今年我们党要召开十九大，讲政治具有特别重要的意义。全党同志要牢固树立“四个意识”，坚持“四个服从”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威，想问题、作决策、干工作、谋创新，都把讲政治摆在第一位，提高政治站位，站稳政治立场，查找政治偏差，强化政治担当，从而使我们党真正成为带领亿万人民为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗的坚强领导核心。

走好新的长征路全党必须讲政治

今天的中国正处在实现中华民族伟大复兴的重要节点上。我们党要带领8800多万党员、凝聚13亿人民力量实现中国梦，全党必须把讲政治摆在首位，坚定正确政治方向，坚守崇高理想信念，站稳政治立场，严守政治纪律和政治规矩，自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程，把政治落实到党的建设各项工作中去。

一是要立根固本，挺起精神力量。我们共产党人的根本，就是对马克思主义的

信仰，对中国特色社会主义和共产主义的信念，对党和人民的忠诚。全党同志必须坚定这份信仰，这份信念，这份忠诚。

二是坚定站稳政治立场。人民立场是中国共产党的根本政治立场、胜利之本。我们必须始终坚持一切为了人民、一切依靠人民，确保党始终同人民同呼吸、共命运、心连心，不断把为人民造福的事业推向前进。

三是严守政治纪律和政治规矩。遵守党的政治纪律和政治规矩的核心是坚持党的领导，坚持党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验、基本要

求，自觉维护中央权威。四是切实增强四个意识。在政治标准上、纪律规矩上、精神状态上、工作要求上，自觉对标党中央的部署要求，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，更加扎实地把党中央各项决策部署落到实处，才能使我们党更加坚强有力，使我们的事业无往而不胜。

领导干部必须注重提高政治能力

党的干部是党的决策的参与者，是各项路线、方针、政策的具体落实者、推动者。领导干部作为干部队伍中的“关键少数”，作用更加举足轻重。各级领导干部，尤其是党的高级干部必须注重提高政治能力，自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程，使自己的政治能力与担任的领导职责相匹配。

一要加强政治定力。所谓政治定力，就是在思想上政治上排除各种干扰、消除各种困惑，站稳正确立场、保持正确方向的能力。各级领导干部要认真学习马克思主义理论，始终把握正确政治方向，旗帜鲜明、理直气壮地坚定共产主义理想信念，切实增强中国特色社会主义的道路自信、理论

自信、制度自信、文化自信。

二要提升政治辨别力，激浊扬清、勇于担当。领导干部要有政治敏锐性，能够见微知著，把握问题发展趋势；要增强透过现象看本质、分析和处理复杂政治问题的能力。要学会运用辩证思维、系统思维、法治思维、底线思维方法分析解决问题，进而做到面对大是大非敢于亮剑，面对矛盾敢于迎难而上，面对危机敢于挺身而出，面对失误敢于承担责任，面对歪风邪气敢于坚决斗争。

三要增强纪律定力，自觉践行“四个服从”。纪律出凝聚力，纪律出战斗力，领导干部增强纪律定力，践行“四个服从”最基本的就是在思想上、政治上和行动上不断向以习近平总书记为核心的党中央看齐，做到表里如一、知行合一；党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决照办，党中央禁止的坚决杜绝，任何时候任何情况下都做到政治立场不移、政治定位不变、政治方向不偏，真正把讲政治内化为爱党护党为党兴党的自觉行动。

今年我们党要召开十九大，讲政治具有特别重要的意义。全党同志要牢固树立“四个意识”，坚持“四个服从”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威，想问题、作决策、干工作、谋创新，都把讲政治摆在第一位，提高政治站位，站稳政治立场，查找政治偏差，强化政治担当，从而使我们党真正成为带领亿万人民为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗的坚强领导核心。

(作者为国家社科基金重大项目《中国共产党应对执政风险和考验研究》首席专家，中国浦东干部学院中国特色社会主义研究院副院长、教授)

雨雪席卷30省份

本报北京2月21日专电 (驻京记者周渊)在冷空气影响下，20日起，全国雨雪“大幕”拉开。21日是雨雪范围最大、强度最强的一天，全国30省份出现了雨雪天气。北京则迎来2017年首次全市范围明显降雪。

记者从中国气象局、北京市气象局了解到，21日午后，今年首次全市范围降雪光临京城，约在下午4时影响城区，至半夜前后结束。受冷空气及降雪的共同影响，北京地区气温将继续下降，预计22日开始缓慢回升。

中央气象台21日18时发布暴雪蓝色预警及寒潮蓝色预警：预计，21日20时至22日20时，山东中东部、辽宁中东部、吉林中东部等地有大雪；21日20时至23日20时，川西高原东部、贵州大部、云南东部、江南中南部、华南大部及东北地区东部等地气温将下降6-8℃；长江以北部分地区将伴有4-6级大风，东部海域将有6-8级大风。

右图：21日，一位工作人员在北京颐和园昆明湖码头上清扫积雪。新华社发



浙江首例环境公益诉讼案审结

三被告赔偿环境修复费用8万余元

本报杭州2月21日专电 (驻浙记者蒋萍 通讯员刘海波)“企业偷排、民众受害、政府买单”一直是部分排污企业的如意算盘，但这样的做法恐怕再也行不通了。20日，绍兴市中级人民法院审结了一起环境公益诉讼案，起诉方为绍兴市生态文明促进会，被告方为新昌县某胶囊有限公司、吕某和新昌县某轴承有限公司，起诉缘由为水体污染，三被告赔偿环境修复费用80750元。这是浙江省法院审结的第一例环境公益诉讼案件。

2016年3月，第一被告新昌县某胶囊有限公司将造桥工程发包给第二被告吕某进行施工作业，后者在挖桥墩基础坑时造成污水管道断裂，含油废水进入拔茅大坑内桥墩基础坑中。两被告均未采取有效措施，导致含油废水汇入新昌江，造成拔茅大坑河道和新昌江局部受到污染。而含油废水是第三被告新昌县某轴承有限公司的员工在下班后将废淬火油桶倒入污水管网中的。新昌县环保局查处了这起新昌江含油废水泄漏局部污染案件。经鉴定，该事件造成拔茅大坑管道破裂处到新昌江城北大桥石油类和COD(化学需氧量)不同程度的超标，导致相关河段的水生态环境严重受

损，且无法通过现场修复工程达到完全恢复。

据绍兴市中院环境资源审判庭庭长李志介绍，在这类环境污染案件中，并没有传统意义上的“受害者”，在通过行政和刑事处罚的方式进行处理后，很少通过民事诉讼来进行损害赔偿。对于企业来说，不涉及经济利益，威慑力有限，个别企业往往存在着侥幸心理。然而，2012年修订的《中华人民共和国民事诉讼法》以及2015年修订的《中华人民共和国民事诉讼法》赋予了公益诉讼制度，绍兴市生态环境促进会作为“支持起诉人”参与本次公益诉讼，最终，双方签署调解协议。据悉，修复费用将全部打入绍兴市生态环境损害赔偿金专户，采用专款专用的方式，对受损的生态环境进行修复和改善。

法律界人士表示，本案的成功审理意味着，任何符合法定条件的社会组织，为维护社会公共利益都可以提起诉讼，导致相关河段的水生态环境严重受

打开“历史宝匣” 穿越千年科举

南京科举博物馆新春开馆，800多件文物见证被失落的文化

360°观察

■本报驻苏记者 叶志明

新建成的南京科举博物馆鸡年正月新春开门迎客，至今已接待游客约13万人次，成为夫子庙景区十里秦淮又一个文化亮点。

作为南京市重点文化项目，南京科举博物馆由地下四层博物馆主体和江南贡院明远楼遗址保护区组成。下沉式的博物馆“屋顶”是一片池水，仿佛一方砚台。日前，记者来到金陵城东东南角路上的南京科举博物馆，只见步行街上人头攒动，进入博物馆的游客络绎不绝。

犹如深藏地下的“历史宝匣”

博物馆“屋顶”1300平方米的水池，象征着1300年的科举历史。“平静的池水如一面镜子，既有‘以史为鉴’的含义，也有‘一碗水端平’这个科举考试公平选才最朴素的诠释。”该博物馆顾问、江南贡院历史陈列馆原馆长周道祥介绍说。

在池水的映衬中，修建于1534年的明远楼更显古朴与沧桑。主体馆区深入地下20米，犹如深藏在地下的“历史宝匣”。这是与同类博物馆相比最大的不同之处，目的是为了保持对明远楼的敬畏，对历史的敬畏。

沿阶而下，整面的墙壁由一个个仿竹筒卷组成，寓意“学海浩瀚苦读为舟”。该馆的原址是始建于南宋、被称为中国古代最大考场的江南贡院。据记载，江南贡院鼎盛时占地面积30万平方米，号室20644间。从这里走出的状元、榜眼、探花人数最多，是中国历史上影响最大的科举考场，与北京的顺天贡院并称“南雨”和“北雨”。考生中，有唐伯虎、郑板桥、吴承恩、吴敬梓、方苞、张晋、陈独秀等；考官中，有林则徐、曾国藩、李鸿章、左宗棠等。

深入“宝匣”，在地下4层入口，迎面而立的是明代第一位状元吴伯宗家族故居的“科第世家”牌坊。穿过这座石牌坊，观众可以“穿越时空”，开启科举文化的时空之旅。乘自动扶梯而上，穿梭于自隋创立、唐完备、宋改革、元中落、明鼎盛至清消亡的科举历史之中，或实物呈现，或虚拟演绎，互动参与。周道祥如数家珍、娓娓道来，围绕在他身边的观众越来越多。吴伯宗“国子助教”匾、清乾隆王杰石壁、“状元及第”武举石、清朝的大小金榜，每一件文物背后，他都能讲述一段鲜为人知的故事。跨越千年科举，走出“宝匣”，已是华灯初上，明远楼矗立眼前，与博物馆本体共同构成完美的建筑呈现。

自批判始，进而逐渐深入研究

明远楼北的致公堂里，有一块康熙

皇帝为江南贡院题的《御制宸翰》碑。这块碑，也是南京地区屈指可数的名碑之一。清初，科举舞弊案时有发生，为整肃考场风气，康熙第三次南巡时曾亲临江南贡院，手书五律诗一首，赐乡试主考官，勒石垂训。五律诗曰：“人才当义取，王道岂多怨。狗私有恶声。文宗廉洛理，士仰楷模情。若问生前事，尚怜死后名。”周道祥说，这反映了当时的统治者对人才当义取，不可徇私逐利、破坏王道规矩的要求，表达了对考试公平公正、对考官廉洁奉公的期许。

从江南贡院陈列馆到南京科举博物馆，功能也从单纯的陈列到集展览展示、文物保护、历史研究为一体，场馆面积从原来的3000平方米扩建至2万平方米。南京科举博物馆成为我国最大的专题类博物馆。对于科举制度，也是自批判始，进而逐渐深入研究，对这一

曾经沿袭千余年，如今早已失落的历史文化有了新的认识。

科举是中国封建社会最重要、影响最深远的考试制度和人才选拔、官吏任用制度。从隋唐到元明清，科举在中国历史上曾发挥了重大作用，产生过巨大影响。由科举制度形成的科举文化是中国特有的文化现象。周道祥介绍说，科举制度实施的1300年间，共诞生800多名状元、10万余名进士、百万余名举人，其规定公平公正、平等竞争、择优入仕的原则，公开招考、自主应试，给下层的优秀人才提供了一个步入上层、进入仕途的均等机会。

讲好故事就是最大奖赏

科举博物馆展出的800多件文物是从1万多件藏品中精心挑选的，每件藏品背后都有一个故事。已退休多年的周道祥自称是博物馆里最年长的志愿者讲解员。从大年初一开馆迎客至今，他每天都在这里讲故事，一遍又一遍，乐此不疲。从上午8点半到晚上10点半，每天为多少六七批、多则八九批的观众讲解。伴随着游客一拨又一拨的参观，每天两三个小时、三四公里的路程，一天下来要走大半个马拉松。回到家中，才感到疲劳，两脚都是肿的。但是他说，一走进这“历史宝匣”，一切疲劳都烟消云散。每天能为前来参观的游客讲故事，让游客带着满满收获离开，他觉得这是对自己最大的奖赏。

周道祥建议，要辩证地看待科举文化，在进一步深入研究的基础上申报世界文化遗产，同北京的国子监等同类博物馆一起“打包”集中申报。他说，在世界文化遗产名录中有一个项目，中国还是空白，这个项目是“被失落的历史文化的独特见证”。

(本报南京2月21日专电)



周道祥在为观众讲解“国子助教”匾背后的故事。本报驻苏记者 叶志明摄

非法收受财物折合人民币2849万余元 安监总局原局长杨栋梁获刑15年

新华社北京2月21日(记者罗沙 熊琳)

北京市第二中级人民法院21日公开宣判国家安全监督管理总局原局长杨栋梁受贿、贪污一案，对被告人杨栋梁以受贿罪判处有期徒刑十三年六个月，并处罚金人民币一百八十万元；以贪污罪判处有期徒刑三年，并处罚金人民币二十万元，决定执行有期徒刑十五年，并处罚金人民币二百万元；对杨栋梁受贿所得财物及其孳息予以追缴，上缴国库；贪污所得财物依法退还被害单位。杨栋梁当庭表示服判，不上诉。

经审理查明：2002年至2015年，被告人杨栋梁先后担任天津市副市长、天津市委常委、常务副市长、天津陆军预备役高炮师第一政委、国家安全监督管理总局局长、党组书记期间，利用职务上的便利，为相关单位和企业在企业经营、职务调整、承揽工程等事项

上提供帮助，非法收受他人给予的财物共计折合人民币2849万余元。

1999年4月，被告人杨栋梁在担任天津市经济委员会主任期间，以所在单位向天津市工业房地产开发总公司多划拨25万元基建款的方式，购买了位于天津市和平区新疆路保里里小区5-501房屋一套，并未进行国有资产登记。2001年4月，杨栋梁调离市经委主任时，未向天津市经委移交该房产。天津市经委也不掌握该房屋。经鉴定，该房产价值人民币27.08万元。

北京市第二中级人民法院认为，被告人杨栋梁的行为构成受贿罪和贪污罪。鉴于杨栋梁到案后能够如实供述自己罪行，并主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实；认罪悔罪，积极退赃，赃款赃物已全部追缴，具有法定、酌定从轻处罚情节，依法可以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

上图东馆将专设碑帖馆

(上接第一版)隋代第一块碑《龙藏寺碑》的拓本，被公认为是“传世年代最早、存量最多、拓工最精之本”。而现存第一部刊刻精良的断代丛帖《风墅帖》，收录了宋代上自帝王，下至将相、名臣、学者、文士的公私信札、翰苑制稿、文章诗词，不仅为宋代史的研究提供了重要的史料，而且还是宋拓孤本，海内仅此一件。

此外，《化度寺邕禅师塔铭》被誉为欧阳询的代表作。据史料记载，在北宋的时候，一个名叫范雍的人在南山佛寺见这石头碑帖，禁不住叹为“天下至宝”。谁知那，那寺中的僧人听说了，误以为石中有宝。结果，“破石求之”，碑断为三，后经靖康之乱，残石毁佚，仅余碑帖拓片存世。

把思政工作贯穿教育教学全过程

(上接第一版)思想政治工作不能“一种药方打天下”，要用学生喜闻乐见的语言、易于接受的方式，多讲鲜活故事，多作交流互动，吸引学生主动靠近、主动连接。

尹弘强调，要加强党政领导班子自身建设，推动高校改革有成效，为国家和社会改革发展作出更大贡献。高校要发展，根本靠改革。高校的党政领导班子，特别是党委，是学校改革发展的领导者、策划者、推动者。要加强思想政

治建设，增强干事创业本领，把握改革重点、力度和节奏，尊重高等教育规律，结合本校实际，找准症结，综合施策。要建立健全工作机制，切实将党委领导下的校长负责制落到实处，使党的领导在高校工作中真正全面发挥作用。

会上，翁铁慧就加快推进一流大学一流学科建设、加快本科应用型人才培养、深化民办高校综合改革、稳步实施高考综合改革试点工作等作了重点部署。